

**SUSCRICION**  
 En la capital. . . 4'50 pias. trimestre  
 Fuera de la capital. . . 5 id. id.  
 Trimestre en oro. . . 18 id. semestre  
 Idem un año en oro. . . 56 id. id.  
 Extranjero. . . 7'60 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado  
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 En la primera pág. 1 pta. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 60 céntos.—En la cuarta, 45 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 6 pesetas en adelante y además 15 céntos de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 2 céntos la línea, a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y recamos. A. Lorette, 61, rue Caumartin

AÑO XXX || Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos || Gerona jueves 11 de octubre de 1900 || NUMEROS SUELTOS 25 céntos. || N.º 7.182

## REVISTA DE MADRID

El invierno teórico y el práctico.—Representación gráfica.—La calentita.—Castañas asadas.—Ceremonia que es ceremonia.—La grandeza de unos funerales.—Luz y brillo.

De grado ó por fuerza hemos entrado en el invierno. No en el invierno teórico ó natural, con el que no es posible hacer lo que con el año para igualarle con el económico. La estación de los hielos se aviene poco con este adjetivo y deja sentir su opresora influencia antes de que llegue el 21 de diciembre, fecha que le asigna el calendario para comenzar sus tareas.

El invierno tiene en Madrid su representación gráfica que le sirve de heraldo y que anuncia la llegada de los fríos con destemplada voz.

No es esa representación con el virajo de lengua y blanca barba, envuelto en su túnica, ni la macilenta madre que cobija á sus hijuelos bajo su manto; figura y grupo repetidos mil veces en la pintura y la estatuaría; la granma representante del invierno en Madrid es la castañera.

Hay dos clases de castañeras; la que vende castañas cocidas y la que las vende asadas. La primera aparece antes y como las flores de rápido desarrollo desaparece antes. No tiene puesto fijo, pero se acomoda ante el escaparate de una tienda ó de cuecillas en una esquina y desde allí lanza su grito agudo, lúgubre, desconsoledado; mezcla de aullido de lebo y ¡ay! lastimero de alma en pena. En este grito que forma su pregón, no suele decir más que: ¡a caa-lentita!, palabra que á los madrileños produce frío, porque la que voca es encuentra siempre encogida, arrebujada en viejo mantón y dejando asomar la cola que contiene castañas cocidas, tapada con trapos humeantes; un conjunto, en fin, de miseria y de tristeza.

Es distinta esta castañera de la que vende castañas asadas. En este tipo está representada la burguesía de la clase: tiene puesto fijo, que consiste en su cajón para resguardarse del frío, un toldo por si llueve y su hornillo de abiertas y doradas castañas. De esta clase fueron las que inspiraron á don Ramón de la Cruz su célebre sainete *Las castañeras picadas*, mozas jóvenes de rompe y rasga que, como «Paca la naranjera», eran cortejadas por ustas y hasta por altezas.

En la actualidad ha decaído mucho su importancia, sin duda por lo que se ha generalizado el arte de dar la castaña, pero todavía la picaresca castañera grita al ver una pareja amartañada: Cuantas, que queman, calentitas, cuantas.

La ceremonia de apertura de curso, que antes era una fiesta fastuosa y de resonancia, ha quedado reducida á eso: á una ceremonia.

En los gloriosos tiempos de las universidades de Alcalá y Salamanca, el solo hecho de alcanzar la muceta un estudiante, constaba un acontecimiento en el que no faltaba el brillante desfile como homenaje al nuevo doctor. Ahora los doctores salen inadvertidos, y así viven en ocasiones, y la apertura de curso viene á ser una fiesta particular, una reunión casera en la que no se fijan ni los que pasan por la calle. Un discurso obligado y el reparto de premios constituyen todas las abricias de la Universidad Central en el culto Madrid, donde las damas acuden lujosamente ataviadas con mantillas de encaje á presenciar la corrida de inauguración de la temporada.

Si Cervantes viviera podría repetir el pasado día 3 ante los funerales del general Martínez Campos, lo que dijo al ver las honras fúnebres de Felipe II.

«Vive Dios que me espanta esta grandeza y que diera un millón por describirla», «porque, á quien no sorprende y maravilla esta máquina insignie, esta belleza.»

Al templo de San Francisco el Grande acudieron ese día jefes y oficiales del Ejército de mar y tierra á rendir un homenaje al alma del general que como soldado y como político tanta importancia tuvo en la marcha de los sucesos y en la historia de cuatro lustros.

En el centro de la iglesia se elevaba un suntuoso catafalco, simbolizando la importancia del muerto, coronado por la sencilla cruz del Redentor.

Los dorados uniformes presentaban su brillo amortiguado por la luz de las lamparillas eléctricas, que á su vez palidecían al penetrar por los altos ventanales la luz del sol.

Tartarin.

8 octubre de 1900.

## DE TODAS PARTES

Los parisienses han podido ver fijada en los sitios públicos la paternal amonestación que la Administración les dirige por usar el agua ilícitamente como refrigerante y en cantidad excesiva: en castigo, la población se ha visto privada de agua durante una noche.

Un hecho análogo y bastante mas grave ha ocurrido en Montreal (Canadá).

El Municipio observó que en los lavaderos se consumía mucha agua.

Los lavaderos están allí á cargo de chinos, pues los hombres de raza amarilla tienen por especial misión volver blanca la ropa.

Se les impuso 50 dollars por año, para atender á los gastos ocasionados por el derroche que hacían del agua municipal, y ello motivó que naciera en su pecho un hondo resentimiento contra los blancos.

No interrumpieron por esto su negocio: la huelga es una manera de escupir el aire, puramente occidental.

Pero, en desquite, abjuraron su religión.

Hasta entonces frecuentaron las escuelas pro-

testantes del domingo; mas despues las abandonaron ruidosamente.

El infortunio les llevó de nuevo á las prácticas de la religion ancestral.

Una cuestion de algunas cubas de agua más ó menos, hizo olvidar que con las del bautismo se habían regenerado.

Sin embargo, es grande su inconsecuencia.

Por vengarse del Municipio, que es de origen francés y católico, abandonan el protestantismo. Ciertamente, el rasgo es muy propio de gente amarilla.

Y pone de manifiesto la rectitud y sinceridad de conciencia y el valor moral de los orientales.

## CRÓNICA NEGRA

### El mercado carbonero

Lejos de vislumbrarse el abaratamiento del combustible puede darse por cierto que de la firmeza actual de los precios pagaremos á mayor encarecimiento, debido al aumento de consumo y á las restricciones que en el invierno experimenta la estación. Existen, además, otras causas, que justifican nuestro pesimismo. Inglaterra, no tan solo se dispone á proteger el consumo nacional, gravando con fuertes derechos la exportación de la hulla, sino que también se ha apresurado á incautarse por el precio de cinco millones de libras, de las minas de la *Albion Panikger*, del país de Gales—cuya producción se calcula en 800.000 toneladas—á fin de asegurar el consumo de su poderosa marina de guerra. Los yanquis se aprestan á preverse del que necesitan y los rusos han adquirido un millón de toneladas, con destino á sus buques.

Aparte estas causas de orden transitorio y circunstancial, como son las huelgas de mineros y de descargadores, los pedidos artificiales—porque no lo han menester—de la marina de guerra y que barrafa sus estaciones navales, y las combinaciones financieras de los sindicatos acaparadores, existen otras de carácter permanente y pro-



### III

#### En que Félix Meriel adquiere un compromiso.

La parte Norte del Bosque de Bolonia corresponde al comisario de policia de Neuilly; la parte Sur está bajo la vigilancia y responsabilidad del de *Boulogne-sur-Seine*.

A esta última localidad fué, pues, adonde se dirigió apresuradamente el guarda encargado de ir á buscar á la vez á la autoridad para levantar el cadáver y al médico para prestar sus auxilios á la herida.

El señor Lechamoy, comisario de policia de *Boulogne-sur-Seine*, acababa de ser destinado á aquel puesto.

Era un magistrado joven aún, inteligente y lleno de celo.

No le faltaban protectores, y según se murmuraba, ambientaba la plaza de sujeto de Seguridad.

Su más vivo deseo era salir airoso de algún asunto importante y delicado para hacerse digno del puesto que ambicionaba.

que hubieran mirado con horror á la naturaleza entera, no sentía las primeras y gruesas gotas que caen sobre él.

El bosque, tan alegre, tan claro hacia un instante, se puso en un segundo triste y sombrío.

El viento gemía lúgubre á través del follaje.

Le parecía á Gilberto que todo á su alrededor llevaba luto por su dicha desaparecida. Sin embargo, intentó rehacerse y se dispuso á reunirse al cortejo que seguía á la herida.

Con violento gesto separó las manos de la cara y abrió los ojos.

Lo que vió al volverse le hizo astremecer de horror.

Ante él yacía en tierra el cadáver del desconocido, rígido y frío.

La parte superior de la cabeza formaba una masa sangrienta y horrible.

Tenia la boca entreabierta como para seguir maldiciendo, y en sus crispados labios, parecía leerse la acusación y el mentis supremo.

Y cuando en el fondo de su corazón murmuraba la voz dulce y tierna de Elisa, que le repetía su juramento de inocencia y de fidelidad, una fatal ilusión hacía que oyese aquel grito del muerto dirigido á Elisa.

—«¡Mientes, miserable!»

Su furor estalló de nuevo; pero indomable esta vez.

Partió, corriendo, por el lado opuesto al que habían tomado los que conducían á Elisa.

Huyó sollozando y blasfemando, sin volver la vista atrás...

Los dos guardas que custodiaban al suicida se quedaron asombrados.

—Mucho se hacen esperar el comisario y el médico—dijo el uno al otro.

—Si—respondió éste mostrando al cadáver, y se hace tanto más pesada la espera, cuanto que, como ves, la compañía no es nada agradable.

progresivo, que justifican el alza en los precios.

Y cuenta que no desconocemos el dato de la mayor producción de esta primera materia y que lo tenemos muy presente al formular nuestro juicio. En efecto, sabemos que los países hulleiros produjeron en 1869 188 millones de toneladas, 685 en el pasado año de 1899, y que en el actual exceden de 700 millones de toneladas.

Pero hay que tener presente el crecimiento de población y de las industrias; el establecimiento de poblados y de colonias, en países hasta hace poco yerros y desiertos; el consumo que supone la producción de gas y de electricidad para el alumbrado y de éste para calefacción; el de las fábricas nuevas, el de los buques de vapor, el que supone aumento de tonelaje en la marina universal y el que se ha menester hoy para fundir las primeras cantidades de hierro y de acero destinados á las construcciones navales y de tierra, cada día más numerosas.

A í se explica que los carbones ingleses, adquiridos en Barcelona, han experimentado en un año un alza de un 90 por 100 y los asturianos un 66 por 100 y en los mercados reguladores, 150 por 100. El siguiente cuadro es mucho más elocuente que nuestra pedestre prosa.

	En Set.-99	Actual	Alza	% alza
Asturias (cribado)	24	38	14	38
Id. (galleta)	20	35	15	75
Casdiff (en Bar.)	40	75	35	87
Nev Castle.	36	70	34	94

Y el aumento en el consumo de combustible, por las causas de carácter permanente y progresivo que hemos consignado, se hace extensivo en España, como lo demuestran las siguientes cifras:

Exportación á España de carbón inglés, en los ocho primeros meses de:

	1898	1899	1900
Toneladas.	1.174.903	1.525.966	1.668.562

¿Cuándo logrará la industria española reducir el censo que por combustible paga á Inglaterra? ¿Acaso no poseemos cuencas riquísimas, con variedad de carbones, tanto secos como crasos? ¿Su extracción no es relativamente fácil? ¿No son reducidos los jornales? ¿Por qué, pues, no explotamos ni

siquiera el 10 por 100 de la riqueza hulleira de nuestro subsuelo?

Facilitense los medios de conseguir una vasta extracción; imponga el Estado á las empresas ferroviarias la reducción en sus tarifas de transporte y grave, despues con mano despiadada, por medio de fuertes empréstitos á la inmensa masa de capital amortizado en las cajas de nuestros bancos, para que, sacudiendo su antipatriótica y egoísta pereza y saliendo á la circulación para secundar á fundar las empresas industriales, se derrame por el país fecundándolo y enriqueciéndolo.

Rafael Chichón.

Barcelona y octubre de 1900.

## ESTADÍSTICA DE CORREOS

El director general de Comunicaciones ha publicado una pequeña *Estadística*, formada con objeto de popularizar algunos datos interesantes relacionados con los servicios de Correos, tanto fijos como ambulantes, establecidos en la península, Baleares y Canarias.

Según los datos de la Dirección, hay en la actualidad 126 estafetas ambulantes de Correos, que verifican 147 expediciones diarias, servidas por un total de 451 empleados.

Estas oficinas recorren al día 42.798 kilómetros, y al año 15.621.270.

Los empleados de las mismas tienen señas y terminaciones de viaje, según el trayecto que recorren y los días que permanecen fuera de su residencia, desde una peseta como minimum, hasta 13 pesetas como maximum, que se satisface á los que tardan cuatro días en volver al punto de partida, resultando un término medio de 3'21 pesetas á cada ambulante, lo que hace un total de 1.447'71 para todos ellos en cada viaje, ó sean, aproximadamente, 33 milésimas de peseta por kilómetro á cada uno.

Las conducciones terrestres son 546 y recorren 33.206.142 kilómetros al día, y 12.120.241.830 kilómetros al año.

En estas conducciones se gasta un total de 1.247.270'68 pesetas, resultando á 102 milésimas de peseta el kilómetro recorrido.

Las conducciones marítimas son 13, con 1.017 expediciones al año, y recorren al día 6.248 millas y 301.290 millas anualmente.

Cuestan en total 620.867 pesetas, y la milla resulta á 2'06 pesetas.

Hay 3.622 peatones, que en total recorren 101.212.133 kilómetros al día, y al año 36.942.428.545.

Los peatones gozan de sueldos que fluctúan entre 100 y 1.000 pesetas, según los kilómetros que recorren y las dificultades del terreno.

Se gastan al año 1.268.380'12 pesetas, resultando el kilómetro recorrido á 34 milésimas de peseta.

Son 2.011 los carteros rurales, y de éstos, 1.076 hacen también servicio de peatones por conducir la correspondencia á pueblos inmediatos al de su residencia ó por estar obligados á salir, á recoger y entregar en carreteras ó estaciones férreas.

Recorren al día 3.219 kilómetros, y al año 1.174.935.

Los carteros están en su mayoría retribuidos con los cinco céntimos que recaudan de cada carta, y, cuando gozan sueldo, éste fluctúa entre 100 pesetas la generalidad y 400 en muy contadas localidades.

Las oficinas fijas de Correos (Dirección general, administraciones principales y estafetas exclusivamente postales) son 133, á cargo de un total de 539 empleados, que siendo pocas en número para las múltiples operaciones que verifican, tienen que ser ayudados en ellas por 211 carteros rebajados, que se pagan de fondos de carterías urbanas, con merma del haber que corresponde á los carteros que reparten á domicilio.

De diez años á esta parte la circulación de correspondencia ha aumentado en más de un tercio, y los servicios de estafetas ambulantes, ó sea conducciones por ferrocarril, se han duplicado desde aquella época; y, sin embargo, entonces los funcionarios que componían el cuerpo de Correos eran 1.465, y este número está reducido en la actualidad á 990.—Por este dato se comprenderán—dice la Dirección—los sacrificios de los empleados para cumplir su cometido, y la imposibilidad de establecer

servicios nuevos que el público constantemente reclama y que, en efecto, son de urgente necesidad.

## Crónica teatral

Mudar hasta de tiple.—Tipo temido.—En la variedad.—Competidores.—La inercia.—El menos afortunado.—Fraille y seglar.—Inauguraciones.—El de más suerte.

Solamente un teatro no sigue á los demás en el afán de dar variedad al espectáculo: el teatro de Apolo. Los restantes trabajan en competencia por refrescar el cartel, y alguno, como la Zarzuela, le parece poco el cambio de obras y lo acompaña del cambio de tiples. Tres que pertenecían á la compañía fueron separadas, ingresando dos nuevas y... tres más que están para debutar.

Conchita Sagura, que se *indispuso* casi repentinamente, fué sustituida por Matilde Franco. No se si esta tiple tendrá la categoría de la sustituida, pero no solo la primera noche en que se confió á la indulgencia del público en *La tempranica*, por no haber tenido tiempo de estudiar el papel, sino en las siguientes, en las que no hay indulgencia, el público la aplaude mucho y hace primorosamente el tan temido y cacareado tipo de protagonista.

Parish, desde que comenzó, procura restar la competencia de la compañía de Berges, que actúa en el Moderno, y que sabiendo que en la variedad está el gusto... de los espectadores, dá una zarzuela diaria. De este modo entienden allí la novedad, por cierto bien entendida, puesto que no se ponen más obras que las de repertorio, y de personal solo ha debutado la señorita Julia Velasco. Este debut, por sí solo, constituyó un acontecimiento, por que la señorita Velasco, hermoso tipo de actriz, es, además, excelente cantante, de las que muy pronto se forman en público y les iliven contratas.

La compañía de Miguel Solar, competidora de la de Berges, tiene varias obras en cartera, pero pensando quizá que más vale lo viejo conocido que lo nuevo por conocer, no ha estrenado todavía. En cartera turna una zarzuela de Lucano y Villers,

Al volverse ambos de espalda para huir del desagradable espectáculo que tenía ante sí, un ligero ruido agitó las hojas del macizo.

El que producía la tempestad impidió á los guardas oírlo.

De la subterránea cabaña de los peones, la vieja salió lentamente, como había entrado en ella.

Una vez fuera de la cabaña, se dirigió furtivamente hácia el lugar donde estaba el cuerpo del suicida y separó las ramas de los arbustos para contemplarle mejor.

Alta, amarilla y seca, con el cuerpo ondulado como el de una serpiente, el pelo blanco y enmarañado, agitado por el viento, los labios delgados, dejando ver en horrible sonrisa una boca desprovista de dientes, la mirada sombría, estaba verdaderamente horrible entre el follaje, disponiéndose á salir de él si los guardas se volvían.

Como estos no fijaron su atención en ella, la vieja permaneció un instante inmóvil, absorta en sus meditaciones y con la mirada fija en el cadáver.

El viento soplaba con furia, agitando los árboles, y la lluvia caía sobre la tierra endurecida, con gran estrépito, aumentando por el ruido de los truenos.

Los dos guardas se cobijaron bajo una encina y no pudieron oír á la vieja que, insensible á la tempestad, murmuraba inclinándose sobre el suicida:

—¡Imbécil!... ¡ya no volverás á asustar á nadie!

Se levantó bruscamente y frotó una contra otra sus largas y huesosas manos con aire de triunfo.

Después desapareció de nuevo entre el follaje, murmurando:

—¡Buen día! ¡Mi hijo está vengado y nada impedirá ya á mi hija el ser feliz!

En la casa de los guardas, situada en el camino de Gra-

villers, en dos lechos preparados apresuradamente, reposaban Francisca Vasselot, que seguía inerte, y Elisa, su hija, con el corazón latiendo aún en el pecho atravesado por el proyectil.

La razón de la desgraciada madre sobrevivía sin embargo al desvanecimiento de todo su ser y sus ojos, desmesuradamente abiertos, se fijaban con espanto en el bouquet de la recién casada, que estaba cubierto de sangre.

Entre tanto, por los paseos del bosque de Bolonia, un joven, con traje de día de fiesta, corría de un lado para otro, como un insensato, gritando desesperadamente.





# PÍLDORAS DE RIAZA

DE  
**Perez Negro**

Recomendadas por médicos y enfermos, como la mejor preparación que se conoce para curar fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas*.

No hay necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

*Veintinueve años de éxito!* Caja con 80 píldoras, 5 pesetas, media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, de la provincia y en la *Sociedad Farmacéutica Española* en Barcelona; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14, Madrid.



## PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico, Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

## CLÍNICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional.

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de alumina, de las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100; sistema antiguo fien níquel ó aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amabtamaciones desde 10; orificios desde 20.

**Coralina.**—Polvo de Coral esterelizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

**Mento-piretrina.**—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

MADRID, ARENAL. 1.—Guardia médica permanente.

## FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas pobre.

**M. Taylor y C.<sup>ie</sup> de París**

(Prvilegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENEA É HIJOS, San Sebastián.

## Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Entradas.		Salidas	
Madrid, . . . . .	9'30 mañana	Para Madrid. . . . .	2'30 t.
Barcelona. . . . .	9'30 m. 5'45 t.	Id. Barcelona. . . . .	6'30 m. 2'30 t.
Francia. . . . .	7'30 m. 3'20 t.	Id. Francia. . . . .	8'30 m. 5 t.
S. Feliu de Guixols. . . . .	7'30 m. 3'20 t.	Id. S. F. de Guixols. . . . .	8'30 m. 5 t.
Olot y su línea. . . . .	5'30 mañana.	Id. Olot y su línea. . . . .	11 mañana.

La distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y á las 10'15 de la mañana y 6'15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta Administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30. Entrega de periódicos, á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde y entrega de correspondencia falta de franqueo, de 12 á 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 mañana á 1 tarde. Valores declarados, de 10 á 12 mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

## ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual cuenta esta casa con el material necesario.

## IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., ect.

# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital. . . . .	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital. . . . .	5	» » »
Ultramar, en oro. . . . .	18	» semestre
Id. un año en oro . . . . .	25	» » »
Extranjero. . . . .	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.